

О Т Ш В О Ф И Ц И А Л Ъ Н О Г О О П П О Н Е Н Т А

доктора философских наук, заведующей кафедры философии, психологии и педагогике ГБОУ ВПО «Кубанский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения России»

Ковелиной Татьяны Афанасьевны на диссертацию Ковалевой Татьяны Николаевны «Экогуманизация современного крупного города: стратегия и пути развития», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности
09.00.11 - Социальная философия

В диссертации Т.Н.Ковалевой на основе обобщения отечественных и зарубежных философских идей, результатов социологических исследований Всероссийского центра изучения общественного мнения. Фонда «Общественное мнение» даётся социально-философская характеристика жизнедеятельности современного крупного города, раскрываются его социально-экологические аспекты, определяются оптимальные пути решения задач преодоления экологических рисков и экологической безопасности Города. Автор предлагает решение существенной теоретической и практической задачи концептуализировать стратегию развития современного крупного города на основе экогуманизации.

Актуальность исследования обусловлена нарастающими процессами урбанизации, технизации, информатизации культуры, превращением города, как особой формы бытия людей в такое социальное пространство, где экологические риски, изоляция, одиночество, отчуждение, утрата духовных ценностей и прочие тенденции становятся основными экзистенциалами человеческого существования. Современные глобальные изменения придают локальным трансформациям российских городов уродливые черты. Проблему усложняют масштабные и сложные по своей морфологии миграционные процессы. Рост городов обостряет экологические

противоречия. Все это активизирует общественность, политиков и ученых различных областей знания к поиску путей разрешения конфликтов, минимизации социальных рисков, вызванных ростом городов. Большинство зарубежных и отечественных исследователей подчеркивают необходимость интеграции гуманистической и экологической парадигм как идеологической и практической основы совершенствования современной городской среды. На этом фоне сформировались такие направления в науке, как философия города, социология города, антропология города, урбанистика.

Нельзя не согласиться с мнением автора, что «человек создает город, придает ему определенную структуру и функциональную направленность, задает эстетические и этические векторы городского бытия... трансформация городской среды в плане повышения ее комфортности для человека возможна только в случае изменения самого человека» (с.44). Поэтому утверждение экологических и гуманистических ценностей в качестве личностных убеждений, по мнению автора, является основной социальной задачей.

Социально-экологические аспекты жизнедеятельности современного крупного города, по мнению автора, детерминированы, во-первых, его сложной социальной структурой, во-вторых, разрушением традиционных социальных связей и форм социального взаимодействия, в-третьих, «утверждением приоритета научно-технического развития над (гармонией человека и окружающей среды)» (с.71)

Осмысление феномена города как социального образования ставит вопрос о концептуальных основаниях его экогуманизации. Этой проблеме посвящена вторая глава диссертации Г.Н.Ковалевой. В ней автор раскрывает сущностные характеристики понятия «экогуманизация», определяет процессы деэкологизации и дегуманизации. Делает вывод, что сама «концепция экогуманизации городского пространства складывается из следующих этапов: определение специфики современного городского пространства, его основных качественных характеристик; выявление

основных проблем и рисков, стоящих перед современным крупным городом и влияющих на качество жизни населения; определение направлений составляющих основу концепции стратегических преобразований в контексте экогуманизации современных крупных городов; выявление перспектив экогуманизации современного крупного города» (с.90). Пошаговая реализация этих этапов, по мнению диссертанта, позволит выявить ключевые инструменты экогуманизации современного крупного города, а спереди етический подход - обнаружить экогуманитарные проблемы: сохранность окружающей среды, энергосбережение, транспортно-коммуникационные проблемы, дегуманизацию городской застройки. Решить эти проблемы на основе концепции экогуманизации автор предлагает через децентрализацию и демократизацию [юродского управления, повышение информационной насыщенности городской среды, экологизацию, гуманизацию и эстетизацию урбанистической и индустриальной инфраструктуры, оптимизацию коммуникационной компоненты городского пространства.

В качестве практических направлений экогуманизации Т.Н.Ковалева предугадывает: 1) оптимизировать соотношение жилого и индустриального пространства в современном крупном городе; 2) решить транспортно-коммуникационные проблемы на основе внедрения экологически чистых видов транспорта; переустройства транспортных магистралей; Приоритетизацию прав пешехода над нравами автомобилиста; 3) минимизировать экологическую дисгармонию современного крупного города и природной среды посредством «экологизации» городского пространства («озеленение» города за счет создания и развития парков, скверов; развитие экологически ориентированной досуговой инфраструктуры; применение экологического дизайна в практике . радос прои гельс гва).

Диализ степени исследованности проблемы показываем, что Г.Н.Ковалева хорошо знакома с литературой в исследуемой области. В своей

работе диссертант опирается на достаточный научный материал социологических, социально-философских, культурологических, исследований, урбанистику. Автор знаком со статьями, монографиями, диссертационными исследованиями по рассматриваемой проблеме.

Анализируемая Т.М.Ковалевой проблема интегральная, лежит на «стыке» наук, но диссертанту удалось остаться в поле социальной философии.

Объект исследования, предмет исследования и цель сформулированы достаточно корректно. **Объем исследования** в диссертации процессы жизнедеятельности современной крупного города. **Предметом исследования** является экологическое и гуманистическое совершенствование жизнедеятельности современного крупного города. **Цель исследования** социально-философская концептуализация стратегии экологического и социально-гуманитарного совершенствования жизненного пространства современной крупного города.

На основе основной цели последовательно ранжирован ряд частных по задач: обосновать необходимость социально-философско концептуализации стратегии развития современного крупного города; выявить характеристики современного крупного города в контексте долговременных ориентации его развития в парадигме индустриализма; сформулировать понятие экогуманизации и основные аспекты его содержания; очертить стратегические перспективы экогуманизации современного крупного города; охарактеризовать основные экологические риски современного крупного города; обозначить основные направления решения ключевых проблем современного крупного города в рамках концепции экогуманизации.

Логика сформулированных задач и легла в основу структурного построения диссертации по главам и параграфам, что вполне соответствует принципа» логической и структурной организации материала в диссертациях такого рода.

Формулировка объекта, предмета, цели и задач исследования произведена четко и определенно, что задает основу для структуры диссертации. Структура работы включает в себя введение, три главы, шесть параграфов, заключение и список литературы.

Анализ методологических позиций автором показывает, что методология исследования строится на теоретических положениях, используемых в рамках отечественной социальной философии. Рабочая гипотеза исследования выглядит в целом корректной и аргументированной. В числе значимых результатов диссертационного исследования Г.Н.Ковалевой ряд выводов, основанных на всестороннем анализе различных социально философских концепций, связанных с проблематикой диссертации. В частности, в диссертации указывается, что экогуманизация подразумевает самоорганизацию и децентрализацию городского пространства, а это повлечет за собой выдвижение интересов населения города, в том числе в культурной и экологической сферах, на приоритетные позиции. Также в рамках экогуманизации предусматривается повышенное внимание к сохранению культурно-исторической памяти города. Концепция экогуманизации задает общие контуры для разработки практически ориентированных решений в направлении преодоления рискогенных факторов в существовании современного крупного города.

В работе присутствуют такие квалификационные признаки и параметры, как авторский стиль, самостоятельность мышления, соблюдение принципов научного анализа и обобщения, ценностного подхода и объективности.

Аннотация соответствует содержанию диссертации, результаты которой прошли научную апробацию.

В то же время при общей положительной оценке данного материала, к работе можно высказать следующие замечания:

1) первый параграф первой главы диссертации посвящен исследованию некоторой далёкой от предмета социальной философии абстракции,

названной автором «Дисциплинарные сценарии исследования городского пространства». В данном параграфе автор не только не раскрывает философского содержания понятия «дисциплинарный сценарий» для избранной темы, но и углубляется в произвольные рассуждения, далёкие от решения собственной научной задачи «обосновать необходимость социально-философской концептуализации стратегии развития современного крупного города». Таким образом, необходимо дополнительно пояснить содержание и результаты решения научной задачи для параграфа 1, главы 1.

2) Заявленные для решения в диссертации по социальной философии задачи №№ 3 и 4 «сформулировать понятие экогуманизации и основные аспекты её содержания» и «очертить стратегические перспективы экогуманизации современной крупного города» идентичны по содержанию. То есть не дифференцированы как самостоятельные научные задачи философского исследования. Соответственно необходимы дополнительные авторские комментарии о соответствии признаков научной новизны второй главы диссертации основной гипотезе данного исследования.

3) Встречаются стилистические погрешности, искажающие содержание авторской мысли: с.28: ((Поскольку в настоящей работе город рассматривается именно как среда проживания людей, с целью повышения качества жизни которых и ощущается потребность в совершенствовании его основополагающих характеристик, то мы будем подходить к городу с точки зрения понимания его как социально-географического и экологического пространства.); с.31: «именно крупные города в наибольшей степени сталкиваются с ключевыми урбанизационными рисками. Это: экологические проблемы, проблемы перенаселения, транспортная перегруженность, дегуманизация городской среды, атомизация». Риски и проблемы синонимичны? С. 108: «Завершая настоящий параграф исследования, мы можем сделать вывод, что в современном городе **снимается противоречие социальных и естественных наук** (???), поскольку сам процесс социально-экологического метаболизма... подразумевает трансформацию несобственной

среды города в социальную, что задает и определенный вектор для формулирования стратегии решения существующих проблем крупного города».

4) В диссертации и автореферате некорректно оформлен пункт «Апробация диссертационного исследования».

Результаты исследования могут быть использованы в научно-исследовательской и учебно-методической работе по социальной философии, при разработке и чтении курсов по философии и социологии города, проблеме городской культуры, социальной экологии и урбанизации.

Выводы и обобщения диссертационной работы нашли отражение в публикациях, в том числе, в изданиях, рекомендованных ВАК России. Таким образом, диссертация Т.П.Ковалевой «Гомогуманизация современного крупного города: стратегия и пути развития», по специальности 09.00.11-Социальная философия, является научной квалификационной работой, соответствующей требованиям пункта, п.9. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук.

Зав. кафедрой философии, психологии
и педагогики ГБОУ ВПО КубГМУ
Минздрава России
доктор философских наук,
доцент -

Т.А.Ковелина